

# 我要讚美我的神！

詩篇 第 145 篇  
莊祖鯤 牧師

## 前 言

這首詩歌在詩篇中，有下列幾個特色：

- 這首詩標題為「大衛的讚美詩」，係詩篇之中 72 首標題指名為「大衛之詩」的最後一首。
- 這是一首「字母離合詩」，即每一節的第一個字母，是依據希伯來文 22 個字母的次序排列的。但是在希伯來文聖經中，第 14 個字母的那一節漏抄了。但中文聖經係依照死海古卷及希臘文舊約譯本將之補上，放在 14a 節。英文聖經則放在 13b 節。
- 這首詩歌的鑰字包括「頌讚」(或「讚美」，8 次)、「一切」(或「凡」，12 次)、「傳揚」(或「傳說」，5 次)等字。
- 這首詩歌被列在 146-150 五首「哈利路亞讚美詩」之前，表示這首詩歌，總結了整卷詩篇的主要意義。

## I. 稱頌神的名(145:1-3)

### 1. 我要永遠稱頌神的名(145:1-2)

- 「神的名」所代表的乃是祂的本性與本質。詩人對神的稱頌，不僅因為祂所作的事(What God does)，也因為祂是怎樣的一位神(What God is)。

### 2. 因為神本為大(145:3)

- 在本詩中，「大」這個形容詞一再出現，如大能、大德、大恩等，因為「耶和華本為大」。

## II. 讚美神的慈愛(145:4-9)

### 1. 我要傳揚神的大能(145:4-7)

- 本詩中「傳揚」這個動詞用了 5 次，因為神的救恩，不應該被隱藏、被留為已有，而應該被傳揚開來。

### 2. 因為神大有慈愛(145:8-9)

- 第 8 節乃是引用出埃及記 34:6，這是描述神的本性，在其

他詩篇中還被引用了四次(86:15; 103:8; 111:4; 112:4)。

## III. 稱頌神的國(145:10-13)

### 1. 我要稱頌神的國(145:10-12)

- 在這段裡「你的國」提到四次之多，因此強調的是神的掌權與治理，而不是祂的救贖。

### 2. 因為神的國度是永遠的(145:13)

- 這一節聖經，曾從巴比倫王尼布甲尼撒口中說出(但 4:3)，表示即使外邦的帝王，也不得不向神降服。

## IV. 讚美神的慈愛(145:14-21)

### 1. 因為神對所造之物的普遍恩惠(145:14-16)

- 在此神的恩惠是普及所有的受造之物，包括萬民、有生氣的萬物。

### 2. 因為神是公義與慈愛的(145:17)

- 這一節與 7-8 節相呼應，因為神的「公義」與「慈愛」是神的兩大特質。

### 3. 因為神對祂子民的特殊恩典(145:18-20)

- 在此神的恩典與回應，就是朝向誠心求告神的人、敬畏神的人，以及愛神的人。

### 4. 所以我要稱頌神的聖名(145:21)

- 這一節與 1-2 節前後呼應，都提到「要永遠稱頌神的名」。

## 討論問題：

- (1) 聖經提到「這代對下一代要傳揚神的大能」，我們是否在家庭中，常常對兒女分享神的大能與大德？
- (2) 你是否經歷過「耶和華有恩惠、有憐憫、不輕易發怒，大有慈愛」？請分享。
- (3) 對神的信實與恩典，你有什麼體會？神曾垂聽你的呼求嗎？請分享。